

В диссертационный совет
Д 212.298.19 по защите докторских и
кандидатских диссертаций при ФГАОУ ВО
«Южно-Уральский государственный
университет (национальный
исследовательский университет)»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абдрахманова Дениса Вадимовича «Конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Диссертационное исследование Абдрахманова Д.В. выполнено на актуальную тему для конституционного права России. Как справедливо отмечено автором исследования сегодня государство уделяет большое внимание именно развитию информационного общества, что подтверждается значительным финансированием государственных программ и национальных проектов в сфере информатизации и цифровизации.

Очевидно, что реализация государственной политики, направленной на развитие информационного общества, не может быть эффективной в отсутствие результативного и актуального вызовам современности правового регулирования, которое, в свою очередь, напрямую зависит от реализации положений основополагающего для регулирования соответствующих отношений закона – Конституции Российской Федерации.

Д.В. Абдрахманов дает авторское понятие конституционно-правовым основам информационного общества, определяя их как нормы конституционного права, имеющие основополагающее значение для регулирования взаимосвязанных и взаимозависимых отношений в разных сферах общественной жизнедеятельности, находящихся в состоянии постоянного развития и преобразования, обусловленном возрастающей ролью информационных технологий, информации и знаний. Именно от реализации данных основ и зависит качество отраслевого регулирования различных сфер общественной жизни в информационном обществе.

Приведенное понятие конституционно-правовых основ информационного общества примечательно также и тем, что автор диссертационного исследования делает акцент на динамике регулируемых конституционным правом общественных отношений, отмечая, что речь идет об отношениях «находящихся в состоянии постоянного развития и

преобразования, обусловленном возрастающей ролью информационных технологий, информации и знаний». Такой подход представляется оправданным, так как информационное общество находится в состоянии постоянного развития и преобразования. В этом плане даже официальное понятие информационного общества, закрепленное в Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 09 мая 2017 года № 203 (далее – Стратегия развития информационного общества), не в полной мере отражает уровень цифровизации общественных отношений в моменте. Так можно сказать, что «общество, в котором информация и уровень ее применения и доступности кардинальным образом влияют на экономические и социокультурные условия жизни граждан» характерно и для сегодняшнего общества и для общества конца XX века. На мой взгляд, в условиях сегодняшнего «информационного изобилия» действительно важными для экономических и социокультурных условий жизни граждан играет не любая информация, а информация определенного качества – системная, доступная, достоверная. В этом плане уже к сегодняшнему уровню общественного развития в качестве понятия информационного общества подходит и понятие общества знаний, определенное в Стратегии развития информационного общества – «общество, в котором преобладающее значение для развития гражданина, экономики и государства имеют получение, сохранение, производство и распространение достоверной информации с учетом стратегических национальных приоритетов Российской Федерации».

Заслуживает поддержки и классификация конституционно-правовых основ информационного общества на две группы: на конституционно-правовые основы информационной сферы и на конституционно-правовые основы политической, социально-экономической и духовной сфер. Данная классификация подчеркивает значимость информационных технологий для достижения благ в иных сферах общественной жизни.

Диссертационное исследование отличается не только проработанными выводами теоретического характера, но и предложениями, имеющими практическое значение, в том числе и для федерального законодателя. Д.В. Абдрахмановым было предложено 6 концептуальных идей по совершенствованию законодательства в целях устранения выявленных проблем в реализации конституционно-правовых основ информационного общества в России.

Таким образом, можно утверждать, что заявленные цели диссертационного исследования в части выявления проблем конституционно-правового регулирования отношений в информационном обществе и направлений его совершенствования были достигнуты.

Диссертация Абдрахманова Дениса Вадимовича «Конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям и критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней».

Кандидат юридических наук,
доцент департамента публичного права
факультета права Национального
исследовательского университета
«Высшая школа экономики»

Д.Р. Салихов

20 мая 2022 года



Подпись удостоверяет

Заведующий центра
административного обеспечения

Е.С. Буданова

г. Москва, Большой Трехсвятительский
переулок, д. 3, каб. 326,
тел. 8 (495) 7729590, доб. 23040
e-mail: publiclaw@hse.ru